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Zu Beginn der Hauptkampagnenphase

Trinkwasser-Initiative – Mehrheit dafür

Initiative Pestizidverbot – Mehrheit dafür

Covid-19-Gesetz – Mehrheit dafür

CO2-Gesetz – Mehrheit dafür

Terrorismus-Gesetz – Mehrheit dafür

1. Welle der "SRG Trendumfragen" zur Volksabstimmung vom 13. Juni 2021
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Übersicht 
Stimmabsichten

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie sind, 
dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Vorlagen abgestimmt würde, wären 
Sie dann bestimmt dafür, eher dafür, eher 
dagegen oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, 
die bestimmt teilnehmen wollen
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377)
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Technischer 
Kurzbericht

© SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021 im Trend, 
1. Welle, 19. April –2. Mai 2021

Auftraggeber CR-Konferenz der SRG SSR

Grundgesamtheit Stimmberechtigte Schweizer:innen

Herkunft der Adressen CATI: Stichprobenplan Gabler/Häder für RDD/Dual-Frame; Verwendung 
Swiss-Interview-Liste

Online: Opt-in-Befragung über die Webportale der SRG SSR

Datenerhebung telefonisch, computergestützt (CATI)

Online

Art der Stichprobenziehung

geschichtet nach

CATI: at random/Geburtstagsmethode im Haushalt

Sprachregionen

Online: offene Mitmachumfrage

Befragungszeitraum 19. April – 3. Mai 2021

mittlerer Befragungstag: 23. April 2021

Stichprobengrösse Minimal 1’200, effektiv 22’732 (Cati: 1’209, Online: 21’523)

n DCH: 17’093, n FCH: 4’990, n ICH: 649

(CATI: n DCH: 708, n FCH: 300, n ICH: 201) 

(Online: n DCH: 16385, n FCH: 4690, n ICH: 448)

Stichprobenfehler ± 2.8 Prozentpunkte bei einem Wert von 50% 
(und 95%iger Wahrscheinlichkeit)

Quotenmerkmale CATI: Geschlecht/Alter interlocked

Online: -

Gewichtet nach Dual-Frame-Gewichtung, Sprache, Siedlungsart, Parteiaffinität, Recall, 
Teilnahme

Befragungsdauer CATI

Mittel

Standardabweichung

16.2 Minuten 

3.7 Minuten

Publikation 7. Mai 2021, 6h00
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Teilnahmeabsicht

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

bestimmt teilnehmen
52eher teilnehmen

42

weiss nicht/keine 
Antwort

2

eher nicht teilnehmen
2

bestimmt nicht 
teilnehmen

2"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Parteibindung
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GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht
teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt
teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach 
Regierungsvertrauen

53
49 51

42
45 40

2 3 4
2 1 3

1 2 2

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Geschlecht

54 51

40 44

1 23 22 1

Mann Frau

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Alter

47
51
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18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)



Teilnahmeabsicht 
nach Sprachregion
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DCH FCH ICH

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach 
Haushaltseinkommen
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bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)



Teilnahmeabsicht 
nach Siedlungsart
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48
54
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2
2 3 21 2 1

ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Teilnahmeabsicht 
nach Schulbildung
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tief mittel hoch

bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter
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Teilnahmeabsicht 
nach Schulbildung
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bestimmt nicht
teilnehmen

eher nicht teilnehmen

weiss nicht/keine
Antwort

eher teilnehmen

bestimmt teilnehmen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (N = 22732)

"Würden Sie selber an dieser Abstimmung 
bestimmt teilnehmen, eher teilnehmen, 
eher nicht teilnehmen oder bestimmt nicht 
teilnehmen?"

in % Stimmberechtigter



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 17767), sig.
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 18832), sig.
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bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland: 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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19

41

Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Trinkwasser-Initiative abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)
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Schluss mit Milliarden Subventionen für
eine Landwirtschaft, welche der Natur und

Gesundheit schadet.

Unsere Landwirtschaft produziert zu
intensiv und belastet damit Gewässer,

Trinkwasser und Böden.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Trinkwasser-Initiative immer wieder hören 
und lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, 
ob Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Trinkwasser-Initiative

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)
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3

21

23

24

17

Die Schweizer Landwirtschaft wird
durch solch strengen Regeln in ihrer

Existenz bedroht.

Weniger Landwirtschaftsproduktion
wegen Einschränkungen = mehr

Import. Umweltbelastungen werden
ins Ausland verlagert.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Trinkwasser-Initiative immer wieder hören 
und lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, 
ob Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Trinkwasser-Initiative

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377),
Erklärungsgrad: 60%

Schluss mit Milliarden Subventionen für eine
Landwirtschaft, welche der Natur und Gesundheit schadet.

Einsatz von giftigen, chemischen Substanzen nicht
vereinbar mit nachhaltiger Landwirtschaft, Erhalt

Artenvielfalt und Erhaltung öffentlicher Gesundheit.

Weniger Landwirtschaftsproduktion wegen
Einschränkungen = mehr Import. Umweltbelastungen

werden ins Ausland verlagert.

Die Schweizer Landwirtschaft wird durch solch strengen
Regeln in ihrer Existenz bedroht.

Durch zusätzliche Auflagen für Landwirtschaft werden
Lebensmittel für Konsumenten in der Schweiz noch teurer.



30

Positiv prädisponierte Initiative ohne 
Mehrheitswandel, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Initiative mit 
Mehrheitswandel, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja
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Stimmabsicht: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

bestimmt dafür
33

eher dafür
22

weiss nicht/keine 
Antwort

3

eher dagegen
14

bestimmt dagegen
28

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 17758), sig.
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45
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27

GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Parteiun-
gebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

34 37
28

23
24

17

3
2

6

16 13

10

24 24

39

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

31
35

21

23

2

416

12

30
26

Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

21

35
41

27

19

21
2

3

6

14

14

14

36
29

18

18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

33 31

41

21 25

24
3

6

3
13

15

19

30
23

13

DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 18827), sig.

35 37 34 33 34 31

28 22
19 24

30

17

2
2

3
1

2

5

19

10
14

14

12

16

16

29 30 28
22

31

bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

23

36 39

17

21

27

2

3

5

13

16

1345

24
16

ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

38

27
36

23

21

22

3

3

4

18

13

14

18

36

24

tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland: Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

47
38

22

12

4

2

8

9

19

39

Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über die Initiative Pestizidverbot 
abgestimmt würde, wären Sie dann 
bestimmt dafür, eher dafür, eher dagegen 
oder bestimmt dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

44 26 3 13 14

Einsatz von giftigen, chemischen Substanzen
nicht vereinbar mit nachhaltiger

Landwirtschaft, Erhalt Artenvielfalt und
Erhaltung öffentlicher Gesundheit.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Initiative Pestizidverbot immer wieder 
hören und lesen kann. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie damit voll einverstanden, 
eher einverstanden, eher nicht 
einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Initiative 
Pestizidverbot

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

38 36 2 15 9
Durch zusätzliche Auflagen für

Landwirtschaft werden Lebensmittel für
Konsumenten in der Schweiz noch teurer.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit der 
Initiative Pestizidverbot immer wieder 
hören und lesen kann. Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie damit voll einverstanden, 
eher einverstanden, eher nicht 
einverstanden oder überhaupt nicht 
einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Initiative 
Pestizidverbot

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377),
Erklärungsgrad: 59%

Einsatz von giftigen, chemischen Substanzen nicht
vereinbar mit nachhaltiger Landwirtschaft, Erhalt

Artenvielfalt und Erhaltung öffentlicher Gesundheit.

Schluss mit Milliarden Subventionen für eine
Landwirtschaft, welche der Natur und Gesundheit schadet.

Weniger Landwirtschaftsproduktion wegen
Einschränkungen = mehr Import. Umweltbelastungen

werden ins Ausland verlagert.

Durch zusätzliche Auflagen für Landwirtschaft werden
Lebensmittel für Konsumenten in der Schweiz noch teurer.

Die Schweizer Landwirtschaft wird durch solch strengen
Regeln in ihrer Existenz bedroht.



45

Positiv prädisponierte Initiative ohne 
Mehrheitswandel, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Initiative mit 
Mehrheitswandel, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja



Kapitel 5:
Covid-19-Gesetz
Kapitel 6: CO2-Gesetz

Kapitel 7: Terrorismus-Gesetz



Stimmabsicht: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

bestimmt dafür
40

eher dafür
27

weiss nicht/keine 
Antwort

6

eher dagegen
11

bestimmt dagegen
16

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 17441), sig.

47

57
64

55

42

20
25

24

34 22

23

35

23

30

7

3

2

3 6

4

15

8

4

7

12 9

19

8

14

2 5 7 8

34

22

GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Parteiun-
gebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

48

33

19

32

21

15

5

10

7

10

9

15

5

27

44

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

44
37

26

29

5
6

10
11

15 17

Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

29
36

57

32

28

22
7

7

3
15 12

5

17 17
13

18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

43

31
37

23
39

34

5
6

1011

12

13
18

12
6

DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 18534), sig.

32

44
36

42 43
48

22

23
29

32 28
25

5

9
6

4
6 5

7

9 16
9 12 934

15 13 13 11 13

bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

30

41
49

31

28

23
8

6 311

9 12

20
16 13

ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

38
32

44

25
30

26

3 6

616 14

9

18 18 15

tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland: 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), n.sig.

39
45

26
21

11 7

10
9

14
18

Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Covid-19-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

29

45

32

30

4

5

18

10

17

10

Gesetz federt wirtschaftliche Folgen der
Pandemie auf Menschen und Unternehmen

in Not ab. Das sichert Arbeitsplätze und
Löhne.

Schweiz braucht solide Gesetzesbasis um
im weiteren Verlauf der Pandemie gezielt

und schnell handeln zu können.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem Covid-
19-Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Covid-19-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

22

29

18

23

2

4

22

23

36

21

Mit Pandemie-Management wird nicht nur
Angst verbreitet, sondern auch direkt-

demokratische Ordnung auf den Kopf gestellt.

Maskenpflicht, Betriebsschliessungen und
Quarantäne erzeugen massive Probleme.

Schaden ist grösser als Nutzen.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem Covid-
19-Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Covid-19-Gesetz

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377),
Erklärungsgrad: 51%

Schweiz braucht solide Gesetzesbasis um im weiteren
Verlauf der Pandemie gezielt und schnell handeln zu

können.

Mit Pandemie-Management wird nicht nur Angst verbreitet,
sondern auch direkt-demokratische Ordnung auf den Kopf

gestellt.

Maskenpflicht, Betriebsschliessungen und Quarantäne
erzeugen massive Probleme. Schaden ist grösser als

Nutzen.

Gesetz federt wirtschaftliche Folgen der Pandemie auf
Menschen und Unternehmen in Not ab. Das sichert

Arbeitsplätze und Löhne.



60

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Meinungsaufbau Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung zum Nein, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Polarisierung Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja



Kapitel 6:
CO2-Gesetz
Kapitel 7: Terrorismus-Gesetz



Stimmabsicht: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

bestimmt dafür
36

eher dafür
24

weiss nicht/keine 
Antwort

5

eher dagegen
15

bestimmt dagegen
20

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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GPS SP GLP Die Mitte FDP SVP Partei-
ungebundene

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

42
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6

6

14
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24

42

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

34
38

21

27
2

7
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13

26

15

Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

38
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3
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DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltsein-
kommen: CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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37
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ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland: CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das CO2-Gesetz abgestimmt würde, 
wären Sie dann bestimmt dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)
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Dank Verursacherprinzip und
Rückverteilung profitieren alle, die

klimafreundlich handeln. Mehrkosten
entstehen nur den Klimasündern.

Gesetz unterstützt klimafreundliche
Investitionen, so entstehen

zukunftsfähige Arbeitsplätze.

Gehen wir nicht entschiedener gegen
den Klimawandel vor, verursacht er
grosse Schäden und hohe Kosten.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem CO2-
Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
CO2-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)
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Wegen wirtschaftlichen Schäden aufgrund
der Pandemie können wir uns Mehrausgaben

und Auflagen zurzeit nicht leisten.

Schweizer Alleingang nützt dem Klima wenig,
ist aber teuer und schadet Gewerbe und

Bevölkerung.

Neues CO2-Gesetz verteuert Heizen und
Autofahren und schwächt damit den

Mittelstand insbesondere in den
Randregionen.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem CO2-
Gesetz immer wieder hören und lesen 
kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie 
damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
CO2-Gesetz

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377),
Erklärungsgrad: 63%

Schweizer Alleingang nützt dem Klima wenig, ist aber teuer
und schadet Gewerbe und Bevölkerung.

Gesetz unterstützt klimafreundliche Investitionen, so
entstehen zukunftsfähige Arbeitsplätze.

Gehen wir nicht entschiedener gegen den Klimawandel vor,
verursacht er grosse Schäden und hohe Kosten.

Dank Verursacherprinzip und Rückverteilung profitieren
alle, die klimafreundlich handeln. Mehrkosten entstehen

nur den Klimasündern.

Wegen wirtschaftlichen Schäden aufgrund der Pandemie
können wir uns Mehrausgaben und Auflagen zurzeit nicht

leisten.

Neues CO2-Gesetz verteuert Heizen und Autofahren und
schwächt damit den Mittelstand insbesondere in den

Randregionen.



75

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Meinungsaufbau Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung zum Nein, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Polarisierung Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja



Kapitel 7:
Terrorismus-
Gesetz



Stimmabsicht: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

bestimmt dafür
36

eher dafür
31

weiss nicht/keine 
Antwort

9

eher dagegen
11

bestimmt dagegen
13

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Parteibindung: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine
Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Regierungsvertrauen: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

37
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19
25

Vertrauen weiss nicht/ keine Antwort Misstrauen

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Geschlecht: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

40
32

28
35

6 10

10
12

16
11

Mann Frau

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Alter: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.

24
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18-39-Jährige 40-64-Jährige 65+-Jährige

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Sprachregion: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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DCH FCH ICH

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Haushaltseinkommen: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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bis CHF 3000 CHF 3-5000 CHF 5-7000 CHF 7-9000 CHF 9-11 000 über CHF 11 000

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Siedlungsart: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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ländlich kleine/mittlere Agglomeration grosse Agglomeration

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Schulbildung: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), sig.
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tief mittel hoch

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Stimmabsicht nach 
Wohnsitz Schweiz / 
Ausland: 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377), n.sig.

38 39

26 26

11 9

9 10

16 16

Auslandschweizer Wohnsitz in der Schweiz

bestimmt dagegen

eher dagegen

weiss nicht/keine Antwort

eher dafür

bestimmt dafür

"Ganz unabhängig davon, wie sicher Sie 
sind, dass Sie an dieser Volksabstimmung 
teilnehmen würden: Wenn morgen schon 
über das Terrorismus-Gesetz abgestimmt 
würde, wären Sie dann bestimmt dafür, 
eher dafür, eher dagegen oder bestimmt 
dagegen?"

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Pro-Argumente 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

41 32 4 13 10

Um terroristische Anschläge wirksam
verhindern zu können und Sicherheit zu

erhöhen, braucht Polizei stärkere
Instrumente.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem 
Terrorismus-Gesetz immer wieder hören 
und lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, 
ob Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Contra-Argumente 
Terrorismus-Gesetz

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April – 3. Mai 2021 (n = 21377)

24 27 6 26 17

Jede Person kann ohne Beweise unter
Hausarrest gestellt werden. Dies ist

Freiheitsentzug und verstösst gegen die
Menschenrechte.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Ich lese Ihnen jetzt einige Argumente vor, 
die man im Zusammenhang mit dem 
Terrorismus-Gesetz immer wieder hören 
und lesen kann. Sagen Sie mir bitte jeweils, 
ob Sie damit voll einverstanden, eher 
einverstanden, eher nicht einverstanden 
oder überhaupt nicht einverstanden sind."

in % Stimmberechtigter, die bestimmt 
teilnehmen wollen



Einfluss auf 
Stimmabsicht
Terrorismus-Gesetz

Stimmberechtigte,
die bestimmt teilnehmen wollen

 SRG-Trend/gfs.bern, Abstimmung vom 13. Juni 2021, 
1. Welle, 19. April-3. Mai 2021 (n = 21377),
Erklärungsgrad: 41%

Um terroristische Anschläge wirksam verhindern zu können
und Sicherheit zu erhöhen, braucht Polizei stärkere

Instrumente.

Jede Person kann ohne Beweise unter Hausarrest gestellt
werden. Dies ist Freiheitsentzug und verstösst gegen die

Menschenrechte.
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Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Meinungsaufbau Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage mit 
Meinungsumschwung zum Nein, Ablehnung

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne während der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja

Positiv prädisponierte Behördenvorlage, 
Polarisierung Richtung Ja, Annahme

© gfs.bern, Campaigning

in % Stimmberechtigter mit Teilnahmeabsicht

vor der Kampagne Abstimmungstag

Nein

unentschieden

Ja
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